

## 彭珮云同志逝世

新华社北京12月21日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国人口卫生工作、妇女儿童工作和社会主义法制建设的杰出领导人,原国务委员,第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长,中华全国妇女联合会原主席、名誉主席彭珮云同志,因病于2025年12月21日6时26分在北京逝世,享年96岁。

调水超845亿立方米!  
南水北调11年效益显著

12月21日在江苏省扬州市江都区拍摄的南水北调东线一期工程运盐闸、邵仙套闸、邵仙闸(无人机照片)。

近日,南水北调东线一期工程迎来全面通水11周年。记者从中国南水北调集团有限公司获悉,工程已累计向北方调水超845亿立方米。据统计,南水北调东线一期工程迄今为止已惠及沿线约1.95亿人,为改善民生、推动工程沿线产业发展提供了坚实水利支撑。

(新华社发任飞摄)

## 以色列拟告知美方或再次打击伊朗

据新华社华盛顿12月20日电 据美国全国广播公司20日报道,在对伊朗“扩大其弹道导弹产量”的担忧下,以色列总理内塔尼亚胡准备告知美国总统特朗普,以方可能再次打击伊朗相关设施。

报道援引知情人士的话说,特朗普与内塔尼亚胡预计将于本月底时候在美国佛罗里达州海湖庄园会晤。内塔尼亚胡届时或表示,伊朗弹道导弹项目的扩张不仅将对以色列构成威胁,也会危及地区安全及美国相关利益,需要迅速采取军事行动。

预计内塔尼亚胡还将向特朗普提出美方参与或协助该军事行动的选项。

据报道,以色列政府发言人表示,内塔尼亚胡将于本月29日与特朗普会面。但特朗普18日说,会面仍未正式确定。

今年6月,以色列对伊朗多地发动大规模空袭。作为回应,伊朗向以色列境内不同目标发动多轮导弹和无人机袭击。特朗普在美国东部时间6月21日晚宣布,美军“成功打击”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。

委内瑞拉外长:

## 伊朗表示愿合作对抗美国威胁

据新华社加拉加斯12月20日电(记者田睿)委内瑞拉外长希尔20日在社交媒体发文说,他与伊朗外长阿拉格奇就加勒比地区近期事态及委内瑞拉石油船只被扣押等情况通了电话,伊方表示愿与委方在对抗美国威胁方面开展合作。

希尔在帖文中写道,他接到阿拉格奇的电话,“我们回顾了两国战略关系发展,分析了加勒比地区最近的事态发展,特别是美国的威胁、海盗行为和对委内瑞拉石油船只的盗窃。”他说,伊方向委方表达了充分声援,并表示愿在各个领域开展合作,共同应对美国为强行推进军事动作而违反《联合国宪章》和国际法所实施的“海盗行为及国际恐怖主义”。

美国国土安全部长诺姆20日在社交媒体上发文证实,美国海岸警卫队当天在委内瑞拉附近海域扣押了一艘油轮。这是美近期在委附近海域扣押的第二艘油轮。

近期,美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰,并于11月13日宣布发起“南方之矛”军事行动,对委施压。

## 马克龙:法国将新建一艘航母

据新华社巴黎12月21日电(记者孙毅)据法国商业调频电视台报道,法国总统马克龙21日说,法国将建造一艘新的航空母舰,以替代现役的“戴高乐”号航母。

报道说,马克龙当天在阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比向驻扎在当地的法军发表讲话时说,根据法国最近两项军费开支法案,经过全面细致的审查,“决定为法国配备一艘新的航空母舰”。

据报道,新航母将于本世纪30年代末取代“戴高乐”号航母。“戴高乐”号航母于2001年开始服役,是法国目前唯一的核动力航母,满载排水量超过4万吨。



12月21日,人们在澳大利亚悉尼邦迪滩参加纪念活动,缅怀邦迪滩恐怖袭击受害者。

澳大利亚21日举行全国“深思日”纪念活动,缅怀14日悉尼邦迪滩恐怖袭击受害者。悉尼邦迪滩14日发生枪击事件,造成包括1名作案嫌疑人在内的16人死亡。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯21日宣布将对澳联邦执法和情报机构进行审查,以确保在悉尼邦迪滩发生恐怖袭击后澳民众的安全。

(新华社记者马平摄)

## 人民币国际化加速前进的“三重驱动”

□新华社记者 杜静

跨境使用规模稳步增长,债券投融资受到青睐,离岸人民币市场不断升温……今年以来,人民币国际化不断取得积极进展,受到海外广泛关注和积极评价。

国际航空运输协会11月初宣布将人民币纳入其清算系统的可结算货币名单,允许全球航空公司与航空供应商以人民币进行结算。今年年中,埃及宣布允许中国企业使用人民币在埃及注册公司。

人民币在跨境贸易投资领域正获得更广泛使用。据中国银行最新发布的《人民币国际化报告(2025)》,2025年上半年,银行代客人民币跨境收付金额合计为34.9万亿元,同比增长14.0%。人民币已成为全球第二大贸易融资货币;按全口径计算,人民币为全球第三大支付货币。

与此同时,人民币债券投融资受到国际市场青睐。今年4月,中国财政部在英国伦敦发行首笔60亿元人民币绿色主权债券,总申购金额是发行金额的6.9倍。高认购倍数印证了国际投资者对中国主权债券的认可。10月,中国银行伦敦分行发行全球首笔以英镑和离岸人民币双币种计价的绿色债券。彭博新闻社网站日前报道,截至12月中旬,今年

“点心债”发行总额约为8700亿元人民币,已经超过2024年创纪录的全年发行总量,连续8年实现增长。这一发行热潮是人民币在全球金融市场越来越受欢迎的最新证明。

人民币国际化近期为何提速?分析人士指出,人民币国际化提速可看作是三股力量的叠加结果——“贸易与产业基础”是根本,“制度与市场工具”是加速器,“全球货币体系变化”则提供了外部窗口。

首先,贸易与产业结构是底层支撑。中国在全球供应链中的地位持续稳固,外贸规模不断扩大,使用人民币结算成为降低交易成本的有效选择。

德国法兰克福金融管理学院教授霍斯特·勒歇尔接受新华社记者采访时说,人民币国际化加速主要由贸易功能驱动。中国外贸保持增长,特别是与全球南方国家的贸易增长。越来越多此类贸易直接通过人民币结算,是人民币国际化向前发展的重要动力。

其次,从签署或续签双边本币互换协议,到优化人民币清算行布局,再到人民币跨境支付系统(CIPS)拓展覆盖范围,人民币相关金融基础设施与

制度安排不断优化,成为人民币国际化的重要支撑。

11月,中国工商银行土耳其人民币清算行在伊斯坦布尔开业运营,标志着土耳其人民币清算行业务正式启动。土耳其财政部副部长奥斯曼·切利克表示,人民币清算行将在降低贸易风险、减少交易成本的同时,为土耳其企业界创造新的商业机遇。未来,土中贸易、投资及长期融资合作都将涌现新的机会。

此外,各国外汇储备多元化,人民币资产成为国际投资者进行多元化资产配置的选择,也为人民币国际化加速前行提供了契机。

中国银行伦敦分行研究部高级经济学家李振龙对新华社记者说,今年以来人民币汇率稳中有升,应对外部冲击的韧性和弹性显著增强。货币金融机构官方论坛2025年全球公共投资者调查显示,人民币资产是国际投资者未来十年进行多元化资产配置的选择。

匈牙利国家银行(央行)行长沃尔高·米哈伊表示,在多极化的世界经济格局中,金融体系本身正在走向多中心化。人民币国际化是一个长期过程,但一个不容忽视的现实是,全球金融体系的多元化已然开始。

(新华社北京12月21日电)

## 我国海上最大油田年产油气突破4000万吨

新华社北京12月21日电(记者王锐阳)中国海油21日宣布,我国海上最大油田——渤海油田2025年累计生产油气当量突破4000万吨,创历史新高,为国家能源安全和经济社会高质量发展提供坚实保障。

渤海油田是我国海上产量最高、规模最大的主力油田,现拥有60余个在生产油气田,200余座生产设施,累计生产原油超6亿吨。近五年,渤海油田油气产量年均增长5%,原油增量约占全国总增量近40%。

中国海油天津分公司相关负责人表示,2025年,渤海油田产能建设全面提速,全年钻完井作业量创历史新高,高效推动垦利10-2、渤中26-6等亿吨级油田在内的多个重点项目快速建成投产。

在全力拓展新油田产能的同时,2025年渤海油田老油田年产原油超3200万吨,稳住产量“基本盘”。

渤海油田加速推进数智化转型和绿色低碳发展,关键装备国产化取得重大突破,成功投用首套国产化浅水水下生产系统。秦皇岛32-6智能油田通过无人化少人化、生产运营协同化等技术赋能传统油气生产。此外,我国最大规模海上油田群岸电应用工程全面收官,超80%油田接入岸电。



这是12月21日拍摄的渤海油田海上油气平台作业现场。  
(新华社发杜鹏辉摄)

## 石破茂:拥核“对日本绝不是一件有利的事情”

据新华社东京12月21日电(记者李子越 陈泽安)针对日本首相官邸官员日前发表“日本应当拥有核武器”这一言论,日本前首相石破茂20日表示,拥有核武器“对日本来说绝不是一件有利的事情”。

石破茂20日在日本富士电视台一档电视节目中说,如果日本拥有核武器,就不得不退出《不扩散核武器条约》以及国际原子能机构。他强调,这将使支撑日本能源体系的核能政策无法成立,“这对日本而言,绝不是一件有利的事情”。

据日本共同社18日报道,日本首相官邸一名负责安全保障政策的官员当天向官邸记者团表达了“日本应拥有核武器”的想法。

## 日本在野党高层集体谴责执政党为武器出口“松绑”

据新华社东京12月21日电(记者李子越 陈泽安)日本多名在野党高层21日在日本广播协会的一档电视节目中集体谴责执政联盟自民党与日本维新会拟取消对武器出口的5种类型限制、为武器出口大幅“松绑”的做法,认为此举将使日本走上危险道路。

日本前外务大臣、立宪民主党常任顾问冈田克也表示,取消对武器出口的5种类型限制意味着允许

具有杀伤能力的武器出口,这将改变日本长期以来的原则。当前日本防卫预算持续增加,形成军工复合体的风险正在上升。

日本共产党政策委员长山添拓表示,高市早苗政府将军事作为经济支柱,谋求全面解禁武器出口,无异于宣告日本走向军事国家、堕落为“死亡商人”。日本不能成为武器供给源,更不能以武器交易

牟利,应当回归作为“和平国家”的原点。

本月15日,日本自、维执政联盟召开会议,就修改“防卫装备转移三原则”运用指南、取消对武器出口的5种类型限制达成一致,并确认将于明年2月向内阁提交相关动议。《日本经济新闻》指出,一旦废除上述5种类型限制,日本武器出口范围将事实上实现全面放开。该动向在日本国内引发强烈担忧和批评。

美国总统特朗普18日签署名为“确保美国太空优势”的行政令,提出通过阿耳忒弥斯计划,在2028年前使美国人重返月球。

阿耳忒弥斯计划在特朗普首个总统任期内启动,但进展缓慢,相关任务执行一再推迟,暴露出美国航天面临的多重问题和挑战,也使外界对美国能否在2028年前重返月球打上问号。

## 利益冲突引担忧

行政令签署前一天,美国国会参议院批准特朗普提名的美国企业家、私人宇航员贾里德·艾萨克曼出任美国航天局局长。艾萨克曼此前没有在联邦政府的任职经验。

艾萨克曼与太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克有长期合作关系,参与私人航天任务。

今年5月,艾萨克曼的一项工作计划程草案外泄,显示他曾希望将美国航天局的管理方式更多向商业化运作靠拢。有分析认为,艾萨克曼与马斯克的紧密关系可能影响美国航天局各项工作优先级,使其在火星探索领域投入更多资源,进而阻碍载人登月计划推进。

美国民主党议员称,他们对艾萨克曼与马斯克的密切关系感到担忧,马斯克的公司持有价值约150亿美元的美国航天局合同,马斯克可能会从艾萨克曼倡导的某些政策中受益。

## 政治支持面临不确定性

载人登月计划是一项系统工程,耗资巨大,回报周期长,需要长期稳定的政治环境与经费支持。

然而,在美国党派政治不断极化的今天,长周期项目难以得到持续稳定的保障。今年,美国联邦政府因政治僵局创纪录地“停摆”43天。“停摆”期间,美国航天局绝大部分工作处在停滞状态。

今年5月,马斯克曾执掌的“政府效率部”提出,拟削减美国航天局约25%的预算。这是近年来

美国航天局长期严重依赖外包,参与执行阿耳忒弥斯计划各阶段任务的航天器来自多家企业。

比如,“猎户座”飞船由美国航天局与洛克希德·马丁公司合作建造;重型运载火箭“太空发射系统”由美国航天局与波音公司合作开发;重型运载火箭“星舰”和月球着陆器“载人着陆系统”则由太空探索技术公司研发。

因技术设计等原因,阿耳忒弥斯计划总体进度明显处于滞后状态。项目相关审查报告显示,计划中的13个关键事项中至少有8项严重落后于规划。除“猎户座”飞船存在隔热罩、生命支持系统、飞船逃逸系统等方面技术设计缺陷外,负责将其送入轨道的“太空发射系统”也因研制进度滞后而备受诟病。

美国航天局今年10月表示,由于太空探索技术公司研发“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务进度滞后,该机构计划重新开放该合同,允许其他美国企业参与竞标。按照美国航天局当时的说法,太空探索技术公司做了“非凡”的工作,但在进度上落后了,特朗普希望在其任期结束前实现载人登月。

美国航天局安全顾问保罗·希尔近期考察太空探索技术公司有关基地后表示,“阿耳忒弥斯3号”登月任务可能会因着陆器问题推迟数年。

(新华社北京12月21日电)

## 美国能在2028年前重返月球吗

□新华社记者 张天朗 汪宗楠 吴晓凌

该机构年度资金被削减最多的一次。

回顾阿波罗登月计划的时代,美国航天局预算占联邦政府支出4%以上,而如今仅占0.2%。分析人士认为,由于缺乏广泛的国家共识和长期政治支持,复杂的美国载人登月计划极易受政治因素干扰。

如今,美国两党间争斗不断,未来联邦政府再次关门的风险只升不降,这也给美国航天局今后平稳运行增添了更多不确定性。